

“八八战略”就在身边

跨山越海，谱写协奏曲

商浩伟：山路十八弯越走越宽

本报记者 沈烨婷 郁馨怡 邱建平 共享联盟·秀洲 魏 梁 史 意



在秀洲参与援建下，龙泉市竹垟乡建成水上梯田。



改造前的竹垟乡水上梯田原貌。

竹垟乡供图

夏日的龙泉，空气中飘着果香与花香。锦溪镇下锦村，200多棵从嘉兴秀洲移栽而来的桃李树，结出殷红的果实；西街街道周村村，10万株秀洲资助的原种铁皮石斛苗，开出黄色的花朵。

“七山一水二分田”的自然条件，曾让浙江不同地区之间横亘一条发展不平衡、不充分的沟壑，浙江将之总结为“山海”差距。

山有所呼，海有所应。实施山海协作工程是习近平总书记在浙江工作期间作出的重大决策部署，也是“八八战略”的重要内容。秀洲与龙泉，就是第一批结对县(市、区)。这是一条横跨山海、接续约20年的时间轴，也是一个“发达地区加快发展、欠发达地区跨越式发展”的宏大工程。在每个时间节点上，每一位参与山海协作的干部群众，都接力奋斗，如朵朵浪花奔涌入海。

商浩伟就是其中一员。2020年11月，担任秀洲医保分局副局长的他，被选派为龙泉经济合作交流中心党组成员、副主任，接过了山海协作的新一棒。“等下我们去实地调研，看看这些年的协作项目。”见到商浩伟时，他正在龙泉经合中心的办公室里，忙着与新一批秀洲山海协作挂职干部沈毅成交接相关工作。

这一幕似曾相识。2020年秋天，上一批挂职干部王凯在这里与商浩伟交接工作，不仅留下了办公室、宿舍的钥匙，还留下了电脑里几十兆的协作资料。

山海协作，更迭的是挂职干部，不变的是责任和情怀。

龙泉位于浙西南边陲，山多、路远、耕地少。商浩伟出发挂职前，曾与王凯通过数次电话，做好了思想准备。可当他真正踏进龙泉的沟沟坎坎，才意识到肩上的重担。商浩伟明白，想要找到工作的突破口，还需深入村镇、实地调研。

山路十八弯，挡不住山海协作干部的脚步。到任后的几个月，商浩伟就在龙泉的山水间奔波，掌握当地最迫切的需求。他去过龙泉最西南的龚岭村，看到村里通向乡里的宝莲路上，往来车辆变得络绎不绝。

这条路，陈兴荣也曾走过数趟。2003年，陈兴荣任秀洲区合作交流办副主任，分管山海协作，“当时的龙泉，给我最深刻的印象，就是路。穷在山上，难在路上，缺在钱上。”

帮扶，重要的是“对症下药”。在秀洲援建资金支持下，宝莲路从泥巴路改造提升为柏油路，村民出行更便捷。如今，龚岭村摘了“薄弱帽”，不少外出务工的村民还回乡开起了民宿。

从2002年到2015年，在秀洲的帮扶下，龙泉实施了低收入群众“劳动力技能培训工程”、中小学寄宿生生活改善工程、爱心助学工程以及包括龚岭村道路在内的10多个农村基础设施项目。

比起陈兴荣，商浩伟如今奔波秀洲、龙泉两地，多了不少选择——动车已通到龙泉城区，柏油路通到村民家门口，走出大山的硬件通道打通了。

2018年，浙江吹响打造山海协作工程升级版的号角，提出推进山海协作向更宽领域、更高层次提升。秀洲与龙泉的山海协作也有了新的内容：从“输血”走向“造血”。

时任秀洲区发改局党组成员的潘惠清主动联系国土、住建等相关部门，积极推进“消薄飞地”产业园建设。“当时的龙泉相对偏远，产业链不完善，打造产



商浩伟在龙泉市城北乡河坑塘村考察秀洲出资协作建设的小黄牛养殖基地。

本报记者 邱建平 摄



商浩伟，1980年11月出生，浙江嘉兴人，中共党员。现任秀洲医保分局党组成员、副局长。2020年11月至2023年6月，挂职龙泉市经济合作交流中心党组成员、副主任。

时下的下锦村，村委会大楼和不少农户家的蓝色屋顶闪闪发光，村党支部书记唐丽美的笑容也格外灿烂。前不久，村里第三期光伏发电项目已完成并网并产生经济效益。唐丽美算过，该项目每年总计可为村集体增收14万元，借助大好势头，今年村里将向“经营性收入超60万元”冲击。

“做项目，要做到龙泉人民心坎上。”这是历任秀洲山海协作干部秉持的理念。2019年，在挂职干部吴波和王凯的共同对接下，龙泉11个经济薄弱村先行试点种植粽叶，并与嘉兴粽企签订保底收购协议，如今满山的粽叶鲜翠欲滴；2022年底，在商浩伟的推动下，秀洲农业龙头企业味德丰食品与龙泉河坑塘村、安田村开启浙东白鹅定向养殖协作，再过1个多月，龙泉长大的养殖就将出现在秀洲百姓的餐桌上……

项目扶上马，还要送一程。从项目的制定、实施，到利益联结机制，商浩伟都要定期跟踪、督促、检查，直到把收益装进乡亲口袋里。

“我的挂职虽然结束了，但协作项目还要扎下根。”在商浩伟的工作笔记里，还有不少未完待续的工作。

“共同富裕路上，一个不能少。”一批批山海协作干部，躬身为桥，消弭山海间的距离。2018年起，秀洲连续三年举办农产品展销会，时任秀洲区发改局副局长付翔记得，总有一个绝佳的展位是留给龙泉高山农产品的；吴波发动秀洲企业、政协委员和爱心人士等力量，先后向龙泉困难家庭和学生捐资捐物累计35万多元……

志合者，不以山海为远。“山海协作干什么？为龙泉留下什么？将来带走什么？”来时心头萦绕的疑问，商浩伟等山海协作干部用时间释疑解惑，答案写在青山绿水间，写在瓜果飘香里，也写在龙泉百姓心中。而未来，秀洲与龙泉的“山海情”还将不断演绎新的精彩。

于姜标：移动医院送医上海岛

本报记者 黄宁璐 共享联盟·普陀 励 佳 通讯员 张琦琪



配备先进医疗设备的体检车从舟山本岛出发，搭乘“共富方舟”抵达偏远海岛。

共享联盟·普陀 罗沛文 摄

清晨，天蒙蒙亮。浙江普陀医院住院部12楼一间办公室的日光灯被点亮，身穿一袭白大褂的医务科执行主任兼感染科主任于姜标步履匆匆走了进来，刚落座就开始整理海岛居民的就医需求、罗列“下沉”医生名单等，为“共富方舟”下一站做准备。

舟山市普陀区有大小岛屿740多个，是我省海岛数量最多的县(市、区)。“八八战略”提出，进一步发挥浙江的城乡协调发展优势，加快推进城乡一体化。一体化，对海岛县而言尤为关键。为进一步解决海岛群众就医难问题，2022年7月，普陀区启动“共富方舟·健康守护”行动，一艘由滚装船改装成的“共富方舟”带着体检车、医疗团队下海岛，为基层群众持续提供健康管理、健康监测、急救救治等高质量诊疗服务。

作为“共富方舟·健康守护”行动的主要参与者，于姜标和同事们定期送医上岛，风雨无阻，把医术与感情“沉”在海岛。

“清晨五六点，伴着日出，提着大包小包登船；遇到风浪大的天气，还要克服晕船反应……”于姜标向我们勾勒着医务人员漂洋过海送服务的画面，“有些医生刚值完夜班，没睡几个小时就顶着风浪出发了。”

既是义诊队员又常常担任领队的于姜标起得最早。他为大家准备好早餐，对接好船班，保障一路顺畅。

而于姜标更多的工作，是跟在每一趟“共富方舟”启航之前。

“老百姓最需要哪些医疗服务，我们就提供哪些。”为了摸清基层需求，精准制定“下沉”方案，于姜标经常与普陀区卫健局、卫生院(社区卫生服务中心)相关负责人沟通讨论至深夜。“虾峙岛老龄化严重、家庭医生签约率相对不高，急需开展‘两慢病’筛查；蚂蚁岛部分群众对骨科、外科有需求……”翻开于姜标的工作日志，里面记录着每座小岛的人口特点。

摸清需求后，配强医疗队伍是关键。

为了让基层百姓享受更优质的医疗服务，于姜标铆足了劲，到各个科室请专家。让于姜标格外高兴的是，除了本院医生，省级专家也加入到“共富方舟·健康守护”行动中。2021年，搭乘浙江省医疗卫生“山海”提升工程的东风，普陀开启了与浙大邵逸夫医院新一轮的深度合作，邵逸夫医院每年派出12名各学科专家到普陀医院工作。他们的加入让海岛老百姓不出岛就能看省级专家。

“知道我们要来，岛上老百姓总是在义诊场地翘首以盼。”于姜标动情地说，每次看到大家充满期盼的眼神，自己就更想把这件事做好、做



在“共富方舟·健康守护”行动中，于姜标赴海岛为村民义诊。

共享联盟·普陀 黄科润 摄



于姜标，1977年9月出生，安徽阜阳县人，中共党员，主任医师。现任浙江普陀医院医务科执行主任、感染科主任、党支部书记。

“下沉”海岛没有终点。伴随着人、财、物的“下沉”，于姜标开始将更多精力投入到将“输血”变为“造血”的实践中。

在普陀区卫健局的领导下，于姜标倡导通过师徒结对的方式，让“下沉”的省级专家、区级专家带动基层医务人员成长。一年前，当时还在普陀区桃花镇中心卫生院的全科医生戴其乐向省级专家“拜师学艺”，现在，他的急救技能得到了极大提升。

今年，于姜标将“共富方舟·健康守护”行动和基层医疗服务提质年行动相结合，为基层医务人员带去理论授课、技能实操培训等。每周三上午，除了组织普陀医院的医生观看邵逸夫医院的多学科讨论视频之外，于姜标还将学习资料通过网络平台分享给海岛基层医务人员。

与此同时，一张依托“共富方舟”建立的小岛医疗防护网正在普陀海岛间不断织密。

前不久，一名偏远海岛居民突发心梗，我们仅用20分钟就完成了了一场“生命接力”。于姜标回忆，5月23日上午，一名60岁男子晕厥倒地后被送至东极镇中心卫生院就诊。接诊医生第一时间对患者进行了检查，并将患者病情和心电图发至“普陀区胸痛联盟”微信群，普陀医院急诊、心内科和邵逸夫医院等多学科专家线上实时指导救治。患者病情危重，需要立刻送往普陀医院进行急救。东极镇相关负责人马上联系直升机对患者进行转运。护送患者的医生通过5G+AR眼镜，将现场情况实时与普陀医院医生分享。在各方密切配合下，救援工作一气呵成。由于抢救及时，患者术后恢复良好。

“得益于‘山海’提升工程，目前从邵逸夫医院总部到普陀医院，再到海岛各个卫生院，建起了一个三级海陆空联动急救医疗体系，大大提升了海岛危重症患者的救治效率。”于姜标欣喜地看到，偏远海岛与优质医疗资源的距离正在不断拉近。

海风阵阵，拂过东海的点点岛屿。汽笛声悠长，跃动着海岛居民对美好生活的向往，也跃动着“于姜标”们对优质医疗共享提升的新期盼。

数说20年

浙江城镇居民人均可支配收入	浙江农村居民人均可支配收入	浙江城乡居民人均收入倍差	山区26县经济总量
2002年 11716元	2002年 4940元	2002年 2.37	2002年 850亿元
2022年 71268元	2022年 37565元	2022年 1.90	2022年 7404亿元



扫一扫 看视频